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Partie Comprendre : Lois et modèles
CHAP 11-EXOS Transformations en chimie organique : Aspect macroscopique
Exercices résolus p 289 à 291 N° 1 à 4
Exercices p 292 à 299 N°13-14-26-28-31-32

1.et2.
Équation (1) : modification de chaîne.
Équation (2) : modification de groupe caractéristique :
passage du groupe hydroxyle au groupe carboxyle.
Équation (3) : modification de groupe caractéristique :
passage du groupe alcène au groupe halogène.

1. et 2.
Équation (1) : modification de chaîne.
Équation (2) : modification de groupe caractéristique :
passage du groupe hydroxyle au groupe halogène.
Équation (3) : modification de groupe caractéristique :
passage du groupe carboxyle au groupe amide.
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1. On a éliminé H-OH donc H2O
A : H2O

CH3-CH-CH2-OH → CH3-CH=CH2 + H2O

2. On a remplacé, substitué OH par I
B : H-I

CH3-CH2-OH + I-H → CH3-CH2-I + H-OH

3. On a éliminé une molécule de H2

C : H2

CH3-CH-CH3 → CH3-C-CH3 + H2

4. On a ajouté additionné H-I
D : H-I

CH3-CH3-CH=CH2 + H-I → CH3-CH3-CH-CH2

5. On a substitué Cl par CH3O-

E : CH3-CH2-CH2-O-CH3

CH3O- + CH3-CH2-CH2-Cl → CH3-CH2-CH2-O-CH3 + Cl-

6. On a éliminé un H et un Cl
F : CH3-CH=CH2

CH3O- + CH3-CH-CH2-Cl → CH3O-H + Cl- + CH3-CH=CH2

OH O
||

H

H

I H
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1.
A: Spectre du Réactif: càd le pentan-1-ol

CH3-CH2- CH2-CH2-CH2-OH

-OH

C-C tétra
Empreinte digitale
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Sur le B:

Empreinte digitale

C-C tétra

C-C tri

C=C
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Il y a eu formation d’une double liaison, et il y a disparition de la liaison OH
C’est une réaction d’élimination d’une molécule d’eau

CH3-CH2- CH2-CH-CH2-OH → CH3-CH2- CH2-CH=CH2 + H2O

2. L’alumine est un catalyseur

3. Calcul du rendement de la synthèse:

T.A.

 pentanol  → pent-1-ène(g) eau

EI x = 0 no(pent) = 0,2 no(ène) = 0 no(eau) = 0

EC x n(pent) = no(pent)-
x

n(ène) = x n(eau) = x

EF xmax nf(pent) = no(pent)-
xf

n(ène) = xf n(eau) = xf

Calcul de no(pent)

no(pent) =
࢓

ࡹ
=

૚ૠ,૟

૞,૚૛ା૚૟ା૚૛
= 0,2 mol.

Calcul de xf si la réaction est totale :

nf(pent) = no(pent)- xf = 0

no(pent) = xf

xf = 0,2 mol

Calcul de n(ène) si la réaction est totale :

n(ène) = xf

xf = 0,2 mol

Calcul de n(ène) en pratique :

n(ène) =
ࢂ

࢓ࢂ
=

૜,૛

૛૞,૛
= 0,13 mol

Calcul du rendement :

r =
࢖(ࢋ࢔è)࢔ ࢇ࢘ ࢋ࢛࢚ࢗ࢏

(ࢋ࢔è)࢔ ࢇ࢒࢙࢏ é࢘ࢉ࢚ࢇ ࢔࢕࢏ ࢋ࢙ ࢚ ࢚࢕ ࢋ࢒ࢇ࢚
.100 =

૙,૚૜

૙,૛
.100 = 63 %

H
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1. Travailler sous la hotte, porter des gants et des
lunettes de protection.

2. Réaction
C6H6(aq) + HNO3(aq) → C6H5-NO2(aq) + H2O(l)

réaction de substitution

3. L’aniline appartient à la famille des amines.

4. a.b. ½ équation et équation

Couples
Fe2+

(aq)/Fe(s)

C6H5-NO2(ℓ)/C6H5-NH3
+

(aq)

1ère ½ équation
Fe(s) → Fe2+

(aq) + 2.è

2ème ½ équation

C6H5-NO2(ℓ) + è → C6H5-NH3
+

(aq)

C6H5-NO2(ℓ)) + è → C6H5-NH3
+

(aq) + 2H2O(ℓ)

C6H5-NO2(ℓ)) + 7H+
(aq) + è → C6H5-NH3

+
(aq) + 2H2O(ℓ)

C6H5-NO2(ℓ)) + 7H+
(aq) + 6è → C6H5-NH3

+
(aq) + 2H2O(ℓ)
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Equation:

Fe(s) → Fe2+
(aq) + 2.è

C6H5-NO2(ℓ)) + 7H+
(aq) + 6è → C6H5-NH3

+
(aq) + 2H2O(ℓ)

3Fe(s) + C6H5-NO2(ℓ) + 7H+
(aq) → 3Fe2+

(aq) + C6H5-NH3
+

(aq) + 2H2O(ℓ)

5. Tableau d’avancement :

3Fe(s) + C6H5-NO2(ℓ)) + 7H+
(aq) → 3Fe2+

(aq) + C6H5-NH3
+

(aq) + 2H2O(ℓ)

EI x = 0 no(Fe(s)) = no(Nitro) = no(Ani) = 0

EC x n(Fe(s)) =
no(Fe(s))- 3.x

n(Nitro) =
no(Nitro)- x

n(Ani) = x

EF xf nf(Fe(s)) =
no(Fe(s))- 3.xf

nf(Nitro) =
no(Nitro)- xf

nf(Ani) = xf

Calcul de no(Fe(s))

no(Fe(s)) =
࢓ ࢋࡲ

ࡹ ࢋࡲ
=

૜૙

૞૟
= 0,54 mol.

Calcul de no(Nitro)

no(Nitro) =
࢓ ࢚࢏࢔ ࢘࢕

ࡹ ࢚࢏࢔ ࢘࢕
=

૚૞,૙

૟,૚૛ା૞ା૚૝ା૚૟,૛
= 0,122 mol.

Calcul de xf pour le Fer :

no(Fe(s))- 3.xf = 0
0,54 - 3.xf = 0
3.xf = 0,54
xf = 0,18 mol

Calcul de xf pour le Nitro :

no(Nitro) - xf = 0
0,122 - xf = 0
xf = 0,122 mol

On a xf = 0,122 mol et le réactif limitant c’est le Nitro

6. Calcul du rendement

- Calcul de nf(Ani) si la réaction est totale (en théorie)

nf(Ani) = xf = 0,122 mol.

- Calcul de nf(Ani) « pour de vrai »

nf(Ani) =
࢓ ࢏࢔ࢇ

ࡹ ࢏࢔ࢇ
=

ૠ,૞૛

૟,૚૛ା૞ା૚૝ା૜
= 8.10-2 mol

*3
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Calcul du rendement

r =
࢏࢔ࢇ࢔

࢏࢔ࢇ࢔ ࢕éࢎ࢚ ࢋ࢛ࢗ࢘࢏
=
ૡ.૚૙ష૛

૙,૚૛૛
.100 = 65,6 %
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1. Un médicament antipyrétique permet de lutter
contre la fièvre.

2.

La molécule d’ibuprofène ne possède qu’un seul
atome de carbone asymétrique : elle est donc chirale.
La molécule présente deux stéréoisomères de configuration
qui sont énantiomères.

3. Les demi-équations électroniques

Couples redox mis en jeu :

Zn2+
(aq)/Zn(s)

C6H5-CO-CH(CH3)2(s)/C6H5-CH2-CH(CH3)2

1ère ½ equation

Zn(s) = Zn2+
(aq) + 2è

2ème ½ équation

C6H5-CO-CH(CH3)2(s) + è = C6H5-CH2-CH(CH3)2(l)

C6H5-CO-CH(CH3)2(s) + è = C6H5-CH2-CH(CH3)2(l) + H2O(l)

C6H5-CO-CH(CH3)2(s) + 4H+
(aq) + è = C6H5-CH2-CH(CH3)2(l) + H2O(l)

C6H5-CO-CH(CH3)2(s) + 4H+
(aq) + 4è = C6H5-CH2-CH(CH3)2(l) + H2O(l)

Equation

Zn(s) = Zn2+
(aq) + 2è

C6H5-CO-CH(CH3)2(s) + 4H+
(aq) + 4è = C6H5-CH2-CH(CH3)2(l) + H2O(l)

2.Zn(s) + C6H5-CO-CH(CH3)2(s) + 4H+
(aq) → 2.Zn2+

(aq) + C6H5-CH2-CH(CH3)2(l) + H2O(l)

*2
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4. Étape (2) : groupe carbonyle pour le réactif organique
et hydroxyle pour le produit.

Étape (3) : groupes hydroxyle et amide pour le réactif
et groupe amide et alcène pour le produit organique.

Étape (4) : groupe amide et alcène pour le réactif organique et
amide pour le produit.

Étape (5) : groupe amide pour le réactif organique et
groupe carboxyle pour le produit organique.
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5. a et b.
Étape (1) : réaction de substitution. Il se
produit une modification de chaîne carbonée et de
groupe caractéristique.

Étape (2) : réaction d’addition. Il se produit une modification
de groupe caractéristique et de chaîne carbonée.

Étape (3) : réaction d’élimination. Il se produit une
modification de groupe caractéristique.

Étape (4) : réaction d’addition. Il se produit une modification
de groupe caractéristique
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Étape (5) : réaction de substitution. Il se produit une
modification de groupe caractéristique.

6. Le nickel Ni constitue le catalyseur dans l’étape (4).


